

快乐学习纵横码—东城区职工大学纵横码

学习成果报告

东城区职工大学 王照、周波、夏青、贺文龙

北京市东城区职工大学始建于 1958 年，也是社区学院主体，建校六十余年来，学校始终坚持把服务区域社会经济建设，服务市民终身学习，作为办好百姓身边的大学落脚点。

一、2018 年纵横码学习总结

2018 年东城区领导与东城区职工大学领导十分重视积极推行纵横码，和驻地军营（北空）领导多次协商，送纵横码系列课程进军营，不仅扩大纵横码的受众面，同时围绕工作需求，有的放矢的推动纵横码对接通讯营工作。在推广过程中学校多次协调如何进行培训，并制定了相应的详细的课程计划。由于部队有规定不能外出学习，我们学校就与部队协商派老师进部队授课。北空女兵连的同志在学习过程也发现了学习纵横码的乐趣，十分喜欢学习纵横码。推广纵横码的过程中，这些学习者的录入速度得到领导的表扬。学习者也表示：“在实践中我们应用纵横码，提高了录入的效率和准确度，得到了赞扬，纵横汉字输入法，速度很快，也容易操作，效率提高很大。后来我学习了纵横汉字输入法，虽然纵横汉字输入法需要记忆一些笔形、部首的编码，还需要学习字身取码的规则。但这些规则、编码简单易学，很容易掌握，也很容易应用。多练习一些时日，就运用自如了。

二、今年纵横码教学工作

东城区在老年教育、外来人口培训、增进驻地军民联系方面纵横码培训都有成功案例。在龙潭地区、崇文门地区、永外地区培训的基础上，今年重点依托社区教师在龙潭地区浦园社区以家庭为单位进行纵横码精准培训服务。纵横码培训有效解决了老年人上网和数字学习的问题，由于老年人对拼音不熟悉，所以打字、上网、网上社交都不太方便。但是纵横码容

易掌握，纵横码中一个汉字的输入方法很简单：将汉字看成一个方块，取它四个角的笔型代码，用 0 —— 9 输入，你说简单不简单。纵横码汉字输入法具有“易学好用、输入快捷、繁简通用、词汇丰富、适用性强”等特点，对老年生活带来了很大的益处。

有些学习者表示，纵横码一学就会，他们感到纵横码十分神奇，一只手就可以操作，在速度与录入偏难生字方面对比已经学习过的输入法，更乐于接受这种输入法，从而提高了他们学习兴趣和实操的积极性，尝到快速、高效打字的乐趣。还有一些学习者反映词组很丰富，查找范围大，也有助于输入。使用纵横汉字输入法时，有时用一、二个数字就可以打出字或词组，最多也只不过六码，却最多可以打出十几个字，它不仅丰富了我们的词汇积累，还给我们的文字积累带来了方便，由于纵横汉字输入技术简单、易学、易记、易操作。

这个培训周期我们在学校集中培训中增加了一个高频词专题进行了训练，这样便牢固地掌握了各类字的输入规律。在练习中，我们及时总结归纳，记录自己每次输入的速度、错误率最高的字词以及发现的新字，进行自查。大大提高了正确率。

三、推广纵横码的体会和感想

推广纵横码我们有以下体会：通过举办汉字输入法技能大赛，在学习者中选拔优秀人才，我们组建了参加全国、北京市比赛的代表队，使他们成为了我校学习纵横码的骨干。纵横码的学习给我带来的快乐说不尽，道不完。大家快来加入学习纵横码的队伍，让我们比一比高低，看谁打字最快。

纵横码老师们反映，纵横汉字输入的练习软件科学性、人文化、智能化强，满足学习者练习的各种需求，易于老师教学。同时，在纵横码推广过程体现了和谐社区和军民的紧密联系。

同时，在教学中也发现需要归纳学习规律。实验证明，在小键盘上找到适合自己的手位与指法，归纳出规律结构、特殊结构与易错结构，吃透主部首、副部首、补码及组词规则，才能提高击键速度。练习方法的选择对于是否能快速高效地掌握输入法非常重要。

以上是我校在纵横码学习中的一点心得，希望纵横码技术能够推广，让这种方便、实用、快速的输入法充分发挥其潜能。总之，经过培训和学习，我校参与纵横输入法培训的教师更加热爱这项工作，并对这项普及和推广应用工作有了更深的理解和认识。在我校纵横码领导小组的指导下，我们规划了今后的培训、普及提高工作目标；培训教师决定在现有学员基础上增加培训课程，在训练中提升输入速度和技能水平，进一步总结有效的方法和经验，将这项有意义的公益事业深入推广和普及。